



6月5日,在卡塔尔首都多哈,民众在超市大量购买生活用品。 新华社发

关注卡塔尔被断交风波

## 科威特准备斡旋 伊朗愿伸援手

巴林、沙特阿拉伯、阿拉伯联合酋长国、埃及和也门等国家5日宣布与卡塔尔断交,指责卡塔尔支持恐怖主义活动并破坏地区安全局势。卡塔尔外交部随后发表声明称,沙特等国的断交决定“毫无缘由”。

卡塔尔外交大臣穆罕默德·本·阿卜杜勒拉赫曼·阿勒萨尼说,卡塔尔希望通过科威特埃米尔(国家元首)萨巴赫的斡旋,与牵涉断交风波的各方沟通,力求控制局面。

由于断交导致卡塔尔出现抢购潮,伊朗伸出援手,表示做好准备向卡塔尔出口食品,输送食品的货船“12小时内就能抵达卡塔尔”。

### 科威特准备斡旋

卡塔尔外交大臣穆罕默德6日接受卡塔尔半岛电视台采访时说,卡塔尔准备好接受斡旋。卡塔尔埃米尔塔米姆与科威特埃米尔萨巴赫通过电话,决定推迟原定6日发表的讲话,以给科威特更多时间和空间斡旋。就5日突发的断交风波,卡塔尔将不会采取报复行动。

在最先宣布与卡塔尔断交的四个国家中,除埃及外,沙特、巴林、阿联酋都与卡塔尔一样,是海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)成员国。海合会成立于1981年,包括沙特、巴林、阿曼、科威特、阿联酋和卡塔尔等六个国家,总部设在沙特首都利雅得,是海湾地区最主要的政治经济组织。

他说,卡塔尔希望通过科威特埃米尔萨巴赫的斡旋,与牵涉断交风波的各方沟通,力求控制

眼下局面。

路透社报道,在地区纠纷中,科威特埃米尔屡屡扮演斡旋者角色。2014年一次类似风波中,沙特阿拉伯、阿联酋和巴林召回了各自国家驻卡塔尔大使,以抗议卡塔尔干涉本国内政。当时,科威特的埃米尔就在斡旋上出了大力。

卡塔尔外交大臣穆罕默德说,卡塔尔埃米尔塔米姆尊重科威特的埃米尔萨巴赫,愿意应后者要求推迟任何讲话和行动,“直至危机的形势进一步明了”。

半岛电视台援引这名外交大臣的话报道,多国断交决定影响到了卡塔尔民众在海湾地区的生活,但卡塔尔不会采取报复措施。他相信,卡塔尔与这些国家的分歧可以通过对话解决。

### 卡塔尔出现食品抢购潮

卡塔尔食品供应严重依赖进口,大约80%的食品来自沙特、阿联酋、巴林等海湾邻国。现在这三个国家与卡塔尔断交并关闭海陆空口岸,无疑给卡塔尔民众生活造成很大影响。

法新社5日报道,尽管卡塔尔政府一再向民众保证无需恐慌,但民众还是纷纷涌入超市抢购生活用品和食品。在首都多哈市中心的一家超市内,等待付款的顾客已排起多条长队,每条队伍有将近30个人。货架上的牛奶、大米和鸡肉被抢购一空。

来自黎巴嫩的欧内斯特说:“因为别人都冲进商店抢购,我也不得不来购物。这引发公众恐

### 伊朗愿意伸出援手

伊朗法尔斯通讯社5日援引伊朗农产品出口联盟负责人礼萨·努拉尼的话报道,伊朗已经做好准备,愿意把任何一种食品出口到卡塔尔。

努拉尼表示,在“卡塔尔遭受波斯湾国家的制裁之际”,伊朗准备好向卡塔尔出口食品,“海上运输12小时内就可以抵达卡塔尔”。

为避免出现大规模恐慌性抢购,卡塔尔政府发表声明说,海运和航空路线仍旧照常运行,未受断交影响。这份声明指出,卡塔尔政府将采取一切必要手段,“挫败试图影响、伤害卡塔尔社会和经济的行径”。

据联合国统计,2015年卡塔尔对沙特的出

口额达到8.96亿美元。法新社认为,从事对沙特出口贸易的卡塔尔机械、电子设备等诸多行业在此次断交风波中将遭受严重损失。

卡塔尔的第三产业也将受冲击。法新社说,沙特民众通常在斋月结束时前往卡塔尔度假。由于断交风波,曾受沙特民众青睐的酒店等服务场所恐怕将变得门庭冷落。

卡塔尔盛产天然气和石油,液化天然气出口量世界第一,人均收入水平位列全球前列。路透社分析,阿联酋、沙特高度依赖从卡塔尔进口液化天然气,可能会遭到经济报复。

综合新华社

## 北约再次东扩 黑山入北约,美俄啥态度?

黑山共和国5日正式加入北大西洋公约组织,这个前南斯拉夫加盟共和国成为这一西方军事集团组织第29个成员国。路透社说,黑山的加入标志着自2009年阿尔巴尼亚和克罗地亚加入后,北约再一次向前苏联势力范围扩张。

黑山拥有65万人口,军队仅有约2000人,但黑山位于亚得里亚海沿岸,周围除塞尔维亚以外都是北约成员或潜在成员,战略地位重要。

黑山议会今年4月批准国家加入北约。但黑山民众对是否加入北约仍有严重分歧。许多民众对1999年北约轰炸南联盟仍感到愤怒。议会表决前,数百名反北约的抗议者在议会大厦门前焚烧北约旗帜,并要求就是否加入北约举行全民公投。

黑山总理杜什科·马尔科维奇当天访问华盛顿,会见了美国副总统迈克·彭斯。马尔科维奇表示,加入北约将为黑山公民提供更安全、更幸福的生活。

彭斯说,美国欢迎黑山加入北约。他还表示,美国将持续致力于北约发展,致力于北约集体防务职责。

美国总统唐纳德·特朗普没有会见马尔科维奇。在不久前的北约峰会上,特朗普在人群中大力推开马尔科维奇的场景一度成为舆论关注焦点。

俄罗斯一直强烈反对北约接纳黑山。此前俄外交部表示,莫斯科“保留采取措施捍卫自身利益和国家安全的权利”。

据新华社

## 涉嫌向媒体泄密 美国国安局一“临时工”被捕



继2013年的爱德华·斯诺登之后,又有一名美国国家安全局承包商的雇员涉嫌窃取机密文件。

美国司法部5日宣布,正式起诉一名联邦政府承包商雇员,称其涉嫌向一家新闻媒体发送“最高机密”材料。

美国司法部称,美国联邦调查局3日在佐治亚州奥古斯塔逮捕了25岁的雷德利·利·温纳(上图)。温纳自今年2月起受雇于“汇集”国际集团,她已通过最高安全级别审查,今年5月,她曾将窃取的机密文件邮寄给一家新闻媒体。

美国司法部的声明并未指明是哪家新闻媒体获得了机密信息。不过,联邦调查局探员贾斯廷·加里克提交给法庭的书面陈述显示,温纳曾用她的工作电脑与这家新闻媒体有过电邮交流。温纳3日还承认,她曾有意辨别并打印出涉密情报文件,将其邮寄给这家新闻媒体。

加里克的书面陈述还称,这份机密文件发布的时间是今年5月5日左右。

据“汇集”国际集团官网介绍,该公司是总部位于弗吉尼亚州的小型企业,在防务、安全和情报领域向美国联邦政府提供分析、运营、设计和项目管理支持服务。

另据多家外媒报道,获得机密文件的新闻媒体就是“截击”网站。“截击”网站的共同创始人之一是英国《卫报》前专栏作家格伦·格林沃尔德。他最早公开斯诺登提供的秘密文件。

正是在本月5日,“截击”网站公开了一份据称发布于5月5日的美国国安局报告的部分细节。报道称,在去年美国总统选举前,俄罗斯情报总局曾发起网络黑客行动,针对至少一家美国选举软件提供商发起攻击,并向100多名地方选举官员发送含恶意链接、可窃取数据的钓鱼电邮。

不过报道称,美国国安局认为,尚无法确定黑客行为是否对最终选举结果造成影响。

路透社称,这是美国总统唐纳德·特朗普政府出手打击向媒体泄密的首批具体行动之一。

据新华社